ЗАВХАН АЙМАГ ДАХЬ ЦАГДААГИЙН ГАЗРЫН 2020 ОНЫ ХОЁРДУГААР УЛИРЛЫН 
ҮЙЛ АЖИЛЛАГААНЫ ТАЙЛАН 

2020 оны 07 дугаар сарын 03                                                                                                                                                                      Улиастай сум
Нэг: Удирдлага зохион байгуулалтын талаар

-       Цагдаагийн Ерөнхий Газрын дарга, дотоодын цэргийн командлагчийн энэ оны А/65 дугаар тушаалаар баталсан “Цагдаа, дотоодын цэргийн байгууллагаас 2020 онд хэрэгжилтийг хангах, хяналт шинжилгээ, үнэлгээ хийж, биелэлт, үр дүнг тооцох баримт бичгийн жагсаалт”-ын дагуу  2020 онд 5 бүлэг 83 заалт, Цагдаагийн Ерөнхий газрын Төлөвлөлт, зохион байгуулалтын хэлтсийн даргын 2020 оны 05 дугаар сарын 14-ний өдрийн 5а/3515 дугаар албан бичгээр ирүүлсэн Цагдаа, дотоодын цэргийн байгууллагаас 2020 онд хэрэгжилтийг хангах, хяналт шинжилгээ, үнэлгээ хийж, биелэлт, үр дүнг тооцох баримт бичгийн жагсаалтад нэмж, хяналтад авах баримт бичгийн жагсаалтын дагуу 3 бүлэг 27 заалт бүхий биелэлт үр дүн тооцох баримт бичгийн жагсаалт боловсруулан баталж харьяа, хэлтэс, тасаг, ажил хариуцсан ахлах мэргэжилтэн нарт хүргүүлэн ажил, арга хэмжээг хэрэгжүүлэн биелэлт үр дүнг тооцон ЦБҮАЖ/код-110/-д заасны дагуу ханган ажиллаж заасан хугацаанд холбогдох нэгж, албан тушаалтанд тайлагнан ажиллаж байна.    
Мөн Хууль зүй, дотод хэргийн сайд, Цагдаагийн ерөнхий газрын дарга, дотоодын цэргийн командлагч, Тэргүүн дэд, Дэд дарга болон албадын дарга удирдлагаас ирүүлсэн үүрэг, ажлын чиглэл, зөвлөмжийн хэрэгжилтийг ханган биелэлт үр дүнг заасан хугацаанд тайлагнан ажиллаж байна.
-   Цагдаагийн газрын даргын зөвлөл батлагдсан төлөвлөгөөний дагуу ээлжит 6, ээлжит бус 2 нийт 8 удаа хуралдаж үйл ажиллагаатай холбоотой 20, алба хаагчдын ажлын үр дүнг хэлэлцсэн-6, алба хаагчдаас ирүүлсэн хүсэлт-37, томилгоо-24, иргэдээс ирүүлсэн хүсэлт-2, алба хаагчдын цол, шагналд тодорхойлох-3, алба хаагчдын цалингийн шатлал, удаан жилийн асуудал-4, албаны шалгалтын дүн хэлэлцсэн-6, нийт 102 асуудлыг хэлэлцэж шийдвэрлэсэн.
-   2020 оны 07 дугаар сарын 02-ны өдрийн байдлаар офицерын албан тушаалд 9, ахлагчаар 8 алба хаагч Цагдаагийн ерөнхий газрын дарга, дэд даргын тушаалаар шинээр томилогдсон. Мөн өөрийн хүсэлтээр албанаас чөлөөлөгдсөн 2, цэргийн байнгын болон өндөр насны тэтгэвэрт гарсан 5, албан тушаал өөрчлөгдөн томилогдсон 35 алба хаагч, ажилтантай холбоотой тушаалыг холбогдох хууль, ЦБҮАЖ-д заасны дагуу баталж, хэрэгжилтийг ханган ажиллаж байна. Өнөөдрийн байдлаар офицерын 1, ахлагчийн 4, энгийн 1 нийт 6 орон тоо сул байна. 
      2020 онд хэрэгжүүлэх албаны сургалтын төлөвлөгөөг 5 бүлэг 84 заалтаар төлөвлөгөө гарган хуваарийн дагуу мэдвэл зохих хууль тогтоомжийн сургалтыг 35 удаа зохион байгуулж давхардсан тоогоор 6119 алба хаагч хамрагдсан.   
-   Алба хаагчдыг үндсэн чиг үүргийн дагуу хийж гүйцэтгэсэн ажлын дүн мэдээ, гүйцэтгэлийн төлөвлөгөөний хэрэгжилт, үр дүнг сар бүр цагдаагийн газрын даргын зөвлөлийн хурлаар хэлэлцэн цагдаагийн газрын даргын 3 удаагийн тушаалаар 74 алба хаагч, ажилтны цалинг 5-20 хувиар нэмэгдүүлж, 54 алба хаагчийн цалинг 5-20 хувиар хасаж олгосон.
     Сумдын хэсгийн төлөөлөгч нарыг тогтвор суурьшилтай ажиллах нөхцөл бололцоогоор хангах зорилгоор Цагдаагийн газрын дарга, сумын Засаг дарга, хэсгийн төлөөлөгч нарын гурвалсан гэрээний дагуу шаардлагатай бензин шатахуун, холбооны хэрэгсэл, бичиг хэрэг болон хэсгийн төлөөлөгч, цагдаа нарын ажиллаж амьдарч буй ажлын байр/кабон/-ны цахилгаан, дулааны тогтмол зардлыг шийдвэрлэхэд сум орон нутгаар дэмжүүлэн ажиллаж байна.  
- Цагдаагийн газраас орон нутгийн “Шинэ Завхан” телевиз, Завхан сонины газартай тус тус хамтран ажиллах гэрээнд заасны дагуу Авлигын эсрэг сэдэвтэй шторк зурагт хуудсыг иргэдэд сурталчлах ажлыг орон нутгийн хэвлэл мэдээллийн хэрэгслүүдээр сар бүрийн 3-р долоо хоног бүр тогтмол мэдээлэл хийж ажиллаж байна. Мөн гэрээнд заасны дагуу Цагдаагийн газрын үйл ажиллагаа болон бусад мэдээ мэдээллийг тухай бүр нэвтрүүлэн иргэд олон нийтэд хүргэн ажиллаж байна. Цагдаагийн алба хаагчийн авилга, хүнд сурталтай холбоотой мэдээ мэдээллийг хүлээн авах /126/ утасны дугаарыг бичсэн хэвлэмэл хуудас тарааж, Цагдаагийн газарт  цагдаагийн байгууллага, албан тушаалтны үйл ажиллагаатай холбоотой  санал хүсэлт, гомдол мэдээллийг хүлээн авах  тусгай 70194503 дугаарын утсыг ажиллуулж Цагдаагийн газар дээр “Авилгын эсрэг хамтдаа” гэсэн нэртэй мэдээллийн самбарыг байршуулан хууль эрх зүйн мэдээллийг байршуулан ажиллаж байна. 
Тус Цагдаагийн газрын цахим хуудас дахь мэдээллүүдийг тогтмол шинэчлэн цагдаагийн газраас зохион явуулж байгаа ажил арга хэмжээнүүдийг тухай бүрт нь Цагдаагийн газрын Facebook хаяг, Цагдаагийн газрын Вэб хуудас, Орон нутгийн телевизээр сурталчлан ажиллаж байна. 
-  Энэ оны эхний хагас жилийн байдлаар иргэд байгууллагаас алба хаагчтай холбоотой 1 гомдол мэдээлэл ирүүлсэнд албаны шалгалт явуулан дүнг даргын зөвлөлийн хурлаар хэлэлцэж шийдвэрлэж ажилласан. Цагдаагийн газар, хэлтэс, тасгийн дарга нараас алба хаагчдын цаг ашиглалтад тавих хяналтыг өдөр бүр хэрэгжүүлэн Монгол улсын Засгийн газрын 2018 оны “Төрийн албаны сахилга хариуцлага, дэг журмыг чангатгах тухай” 258 дугаар тогтоол, Завхан аймгийн засаг даргаас дэвшүүлсэн төрийн алба хаагчийн баримтлах 9 зарчимтай уялдуулан ажиллаж байна.  “Сахилга хариуцлагын зөвлөгөөн”-ийг улирал тутам Цагдаагийн газар болон Тосонцэнгэл сум дахь сум дундын цагдаагийн хэлтэст зохион байгуулж “Өнгө нэмцгээе 2020” аяны хүрээнд “Хувь хүний төлөвшил”, “Хорт зуршил-Эрүүл бие”, “Хуульч ажиллагаа” сэдэвт нөлөөлийн арга хэмжээг хэрэгжүүлэн сахилга хариуцлагыг сайжруулах талаар удирдлагаас болон алба хаагчдаас санал санаачилга, зөвлөмж гарган танилцуулж зөвлөгөөнөөс гаргасан уриалга, хамт олны саналыг хэрэгжүүлэн ажиллаж байгууллагын соёлыг төлөвшүүлэх, харилцааны соёлыг эрхэмлэн ажиллахыг алба хаагч бүрд үүрэг болгон хэрэгжилтэд хяналттай ажиллаж байна.
- Алба хаагчдын ажиллах орчин нөхцөлийг бүрдүүлэх, цагдаагийн газрын гадаад дотоод орчинг засварлах, сүүлийн үеийн дэвшилтэд техник хэрэгслээр хангах чиглэлээр  бодлого боловсруулан ажиллан тус цагдаагийн газар нь 2020 оны нэгдүгээр улирлын байдлаар  урсгал үйл ажиллагааны санхүүжилт цалинд 1.593.776.200 төгрөг, нийгмийн даатгалын шимтгэлд  26.603.980 төгрөг, гэрэл цахилгааны зардалд 24.931.709 төгрөг, түлш халаалтын зардалд 38.366.649 төгрөг, цэвэр бохир усны зардалд 2.796.120 төгрөг, хоолны зардалд  9.314.350 төгрөг, бичиг хэргийн зардалд 4.825.640 төгрөг, тээвэр шатахууны зардалд 62.671.641 төгрөг, шуудан холбооны зардалд 5.757.162 төгрөг, томилолтын зардал 1.814.000 төгрөг,  урсгал засварын зардалд 21.261.500 төгрөг зарцуулж ажилласан.

 
Хоёр. Гэмт хэрэгтэй тэмцэх, нийтийн хэв журам хамгаалах, олон нийтийн аюулгүй
байдлыг хангах чиглэлээр зохион байгуулсан ажил, арга хэмжээ

Эрүүгийн цагдаагийн албаны чиглэлээр:
Цагдаагийн ерөнхий газар болон Эрүүгийн цагдаагийн алба бусад цагдаагийн газар хэлтсүүдээс маш нууцын зэрэглэлтэй 21, энгийн 73 албан бичгийг хүлээн авч маш нууцын зэрэглэлтэй 32 албан бичгийг Тагнуулын Ерөнхий газрын  тусгай шуудан, Цагдаагийн Ерөнхий газрын Шифр харилцааны хэлтсээр дамжуулан нууцлал аюулгүй байдлыг ханган харилцаж, 58 албан бичгийг цагдаагийн байгууллагын дотоод сүлжээгээр хүргүүлж биелэлт үр дүнг тооцон ажиллалаа. Ирсэн болон явсан албан бичгийг цаасаар болон цахим хэлбэрээр  бүртгэлжүүлэн ажилласан.  
Хэсгийн төлөөлөгч нарын цугларалт сургалтыг 2 удаа зохион байгуулж үйл ажиллагааны чиглэл бүрээр танхимын сургалт зохион байгуулж, онцгой нөхцөл байдал үүссэн, онц аюултай гэмт хэрэгтэн оргон зугтсан үед ажиллах дадлага чадварыг сайжруулах, бусад  мэргэжлийн мэдлэг, ур чадварыг дээшлүүлэх сургалтуудыг онол, практик хослуулсан хэлбэрээр зохион байгуулсан. 
Мөн хэрэг бүртгэх, мөрдөн шалгах ажиллгагаанд гарч байгаа хүндрэл, цаашид хэрэгжүүлэх ажлын талаар Аймгийн Прокурорын газартай хамтарсан зөвлөгөөн зохион байгуулан санал солилцсон. 
Цагдаагийн ерөнхий газрын сургалтын төвөөс зохион байгуулсан галт зэвсэг эзэмших эрх олгох сургалтад хэсгийн төлөөлөгч нарыг хамруулж тестийн болон онол практикаар шалгалтад хамруулсан. 
           Тасгийн дарга, эрүүгийн ахлах мөрдөгч нараас эрүүгийн мөрдөгч, сум дахь тасаг, хэсгийн дарга, хэсгийн төлөөлөгч  нарт гэмт хэрэг илрүүлэх, эзэн холбогдогч нь тогтоогдоогүй үндэслэлээр түдгэлзүүлсэн хэргийг илрүүлэх, Удирдах албан тушаалтнаас ирүүлсэн үүрэг ажлын чиглэлийг биелүүлэх, нэгдсэн болон хэсэгчилсэн арга хэмжээг үр дүнтэй зохион байгуулах, ажил сайжруулах, зөрчил дутагдал арилгах талаар зааварчилгаа 4, зөвлөмж 5, хугацаатай үүрэг 9, үүрэг ажлын чиглэл 2-ыг хүргүүлж биелэлт үр дүнг тооцон ажиллаж байна.
“Бүртгэл-хяналт-2020”, “Сар шинэ-2020”, “РС-Бүртгэл”, “Гадаад”, “Хуурамч мөнгө”, “Судалгаа”, “Мөнгө угаалт-хяналт-шийдвэрлэлт” нэгдсэн болон хэсэгчилсэн арга хэмжээнүүдийг зохион байгуулж биелэлт, үр дүнг тооцон Эрүүгийн цагдаагийн албанд хүргүүлэн ажиллаж байна.

Эрэн сурвалжлах чиглэлээр:      
      Цагдаагийн байгууллагын үйл ажиллагааны журам “Эрэн сурвалжлах/код-229/-ын 229.11.3-д заасны дагуу эрэн сурвалжлах ажлыг мэргэжлийн удирдлагаар хангах үүрэг бүхий орон тооны бус зөвлөлийг хуралдуулж цагдаагийн газрын эрэн сурвалжлах ажилд үүрэг чиглэл, үнэлэлт дүгнэлт өгч биелэлт үр дүнг тооцон  ажилласанаар тайлангийн хугацаанд Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны явцад таслан сэргийлэх арга хэмжээ буруу авч гэмт этгээдэд оргох нөхцөл бүрдүүлсэн алба хаагч байхгүй байна.
	Тус Цагдаагийн газраас эрэн сурвалжлах ажлыг зохион байгуулахдаа төв, орон нутгийн цагдаагийн газар хэлтсүүдтэй тухай бүр мэдээ, мэдээлэл солилцон хамтран ажиллаж, Эрүүгийн цагдаагийн албаны Эрэн сурвалжлах хэлтсээс заавар, чиглэл, мэргэжлийн дэмжлэг авч,  эрэн сурвалжлах “АСАП” санд оргодол, гэмт хэрэгт сэрдэгдсэн этгээдээр зарлагдсан этгээдүүдийн регистрийн дугаараар хайлт хийж тус аймгаас гаралтай этгээдүүдийн мэдээллийг хариуцсан сумдын хэсгийн төлөөлөгч нарт хүргүүлж цуглуулсан мэдээ, мэдээллийг холбогдох цагдаагийн газар, хэлтсүүдтэй солилцож хамтран ажилласнаар гэмт хэрэгт сэрдэгдсэн этгээд 9-ийг баривчилж эрэн сурвалжлалтыг нь зогсоосон. Мөн цагдаагийн газраас  эрэн сурвалжлагдаж буй  хүн, мал, эд зүйлсийн талаарх мэдээллийг эрэн сурвалжлах самбар болон цагдаагийн газрын электрон самбар, ZavkhanPolice.mn сайтны эрэн сурвалжлах хэсэг болон аймгийн FM-96.9, “AIR-1”, “Шинэ-Завхан” телевизүүдээр зарлан мэдээлж ажилласаны үр дүнд иргэдийн мэдээллээр гэмт хэрэгт сэрдэгдсэн этгээд 2-ийг олж тогтоон эрэн сурвалжлалтыг зогсоосон. 
	Аймгийн Авто тээврийн газартай хамтран хот хооронд зорчиж байгаа зорчигчдын мэдээлэл болон хариуцсан нутаг дэвсгэрт үйл ажиллагаа явуулж байгаа  зам, барилга, уул уурхай салбарт нийслэл болон өөр аймаг, сумдаас ирж ажиллаж байгаа иргэдийн мэдээллийг авч эрэн сурвалжлах “АСАП” санд хайлт хийж гэмт хэрэгт сэрдэгдсэн этгээд 5, зөрчлийн болон хэрэг бүртгэлтийн хэргийн оролцогчид, эрүүлжүүлэгдсэн болон түр саатуулагдсан этгээдүүд, тээврийн хэрэгслийг саатуулан шалгах бүрт жолоочийн мэдээллийг “АСАП” санд тулгалт хийх зэрэг ажлыг шуурхай, тасралтгүй зохион байгуулан ажилласанаар гэмт хэрэгт сэрдэгдсэн этгээд 2-ийг, шүүхээс даалгасан хүн 6-г олж тогтоон баривчилсан.
	Завхан аймаг дахь Цагдаагийн газраас эрэн сурвалжлах “ASAP” санд 2020 оны эхний хагас жилийн байдлаар оргодол 2, гэмт хэрэгт сэрдэгдсэн этгээд 17, шүүхээс даалгасан хүн 24, эд зүйл зүйл 50-г олж тогтоон эрэн сурвалжлалтыг зогсоосон, эрэн сурвалжлалтын гүйцэтгэл 70.8 хувьтай байна.
	Эхний хагас жилийн байдлаар бусад аймаг дүүргийн цагдаагийн газар, хэлтсүүдээс эрэн сурвалжлагдаж байсан гэмт хэрэгт сэрдэгдсэн этгээд 6, шүүхээс даалгасан хүн 5-ийг оршин суугаа хаяг байршлыг тогтоон баривчилж хариуцсан газар хэлтэст нь хүлээлгэн өгсөн байна.
Өнөөдрийн байдлаар тус Цагдаагийн газраас Цагдаагийн байгууллагын Эрэн сурвалжлах “АСАП” санд өнөөдрийн байдлаар оршин суугаа газраасаас сураггүй алга болсон хүн 2, оргодол 3, гэмт хэрэгт сэрдэгдсэн этгээд 2, галт зэвсэг 3, түүх соёлын дурсгалт зүйлс 8, мал амьтан 5, эд зүйл 60, шүүхээс даалгасан бусад хүн 6-г эрэн сурвалжлан ажиллаж байна. 

Малын хулгайлах гэмт хэрэгтэй тэмцэх чиглэлээр: 
     Хариуцсан чиглэлийн дагуу тус цагдаагийн газар нь 2020 оны 06 дугаар сарын 25-ны өдрийн байдлаар иргэдээс мал хулгайлах гэмт хэрэг, зөрчлийн шинжтэй нийт 3 гомдол, мэдээлэл хүлээн авсанаас эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татаж шийдвэрлэсэн байна. Өмнөх оны мөн үетэй харьцуулахад 0,7 хувиар буурсан байна.Үүнээс:
Аймгийн хэмжээнд 14 сумын 54 малчдын бүлгийг байгуулан мэргэжлийн удирдлагаар хангаж, хамтран ажиллаж үүрэг чиглэл өгч, тодорхой мэдээ, мэдээллээ солилцон ажиллаж байгаатай холбогдуулан гарсан гэмт хэргийг цаг алдалгүй илрүүлэн ажиллаж байгаа нь үр дүнгээ өгч хэргийн илрүүлэлт өссөн үзүүлэлттэй байна. 
2020 онд мал хулгайлах гэмт хэрэгтэй тэмцэх, урьдчилан сэргийлэх ажилд Аймгийн Иргэдийн төлөөлөгчдийн хурлаас 4.000.000/дөрвөн сая/ төгрөгийн төсвийг шийдвэрлэсэн.
Завхан аймгийн нутаг дэвсгэрт үйлдэгдэж байгаа мал хулгайлах гэмт хэрэгт дүн шинжилгээ хийх зорилгоор төлөвлөгөө гарган баталж, хил залгаа Баянхонгор, Говь-Алтай, Ховд, Увс, Хөвсгөл, Архангай аймгуудтай хамтран судалгаа, шинжилгээ хийн ажиллаж байна. 
	
Хэрэг бүртгэлтийн чиглэлээр: 
          Эрүүгийн Цагдаагийн тасаг нь энэ оны эхний хагас жилийн байдлаар иргэд аж ахуйн нэгж байгууллагаас нийт 53 гомдол мэдээлэл хүлээн авч 18 гомдол мэдээлэлд хэрэг бүртгэлтийн хэрэг нээж, 5 гомдол мэдээллийг хэрэг бүртгэлтийн хэрэг нээхээс татгалзаж, 1 гомдол мэдээллийг харъяаллын дагуу шилжүүүлж, 16 гомдол мэдээллийг зөрчлийн тухай хуулиар шийдвэрлэсэн байна. Мөн хугацаанд 45 хэрэгт хэрэг бүртгэлтийн ажиллагаа явуулснаас 21 хэргийг эрүүгийн хэрэг үүсгэн яллагдагчаар татаж, 1 хэргийг хааж, үлдэгдэл 35 хэрэгт хэрэг бүртгэлтийн ажиллагаа явуулж байна. Эхний хагас жилийн байдлаар гэмт хэргийн илрүүлэлт 60 хувь болж өслөө. 

Гэрч хохирогчийг хамгаалах талаар:
	Цагдаагийн ерөнхий газрын Гэрч, хохирогчийг хамгаалах хэлтсээс ирүүлсэн Гэрч хохирогчийг хамгаалах тухай хуулийг сурталчлах, аюулгүй байдлын хамгаалалтын арга хэмжээний төрөл, хэлбэрийг харуулсан богино хэмжээний кино /шторк/-ийг Фейсбүүкийн Завхан аймгийн нэгдсэн групп /62.7 мянган гишүүнтэй/ болон Завхан аймаг дахь Цагдаагийн газрын веб сайт, фейсбүүк хуудаст байршуулж, орон нутгийн “Шинэ Завхан” телевизээр өдөрт 3 удаагийн давтамжтайгаар 30 хоногийн турш нэвтрүүлэн, зурагт хуудсыг хүн ам ихээр үйлчлүүлдэг үйлчилгээний газруудаар байршуулж ажиллаласан.
2020 оны эхний хагас жилийн байдлаар Цагдаагийн газраас Гэрч, хохирогчийг хамгаалах тухай хуульд заасан урьдчилсан сануулах хамгаалалтын арга хэмжээ хэрэг бүртгэлтийн 2 хэрэгт зохион  байгуулж нийт 2 иргэнийг хамгаалалтад авч  ажилласан байна. Тухайн иргэдийн талаар судалгааг гаргаж дахин гэмт хэрэг, заналхийлэлд өртөхөөс урьдчилан сэргийлэх ажлыг сум багийн засаг дарга, нийгмийн ажилтнуудтай хамтран хэрэгжүүлж байна. Мөн урьдчилан сануулах хамгаалалтын арга хэмжээнд хамрагдсан 2 иргэнд  зөвлөгөө заслын төлөвлөгөө гаргаж бэлтгэх, оношлох, төлөвлөх, хэрэгжүүлэх, дуусгах гэсэн үе шат, дарааллаар сэтгэл зүйн зөвлөгөө өгч шаардлагатай хэрэгцээт мэдээллээр хангаж асуудлаа хэрхэн зөв оновчтой шийдвэрлэх, гаргасан шийдвэрийн үр дүнд сэтгэлийн хувьд бэлэн байх зэрэг байдлаар дэмжлэг үзүүлсэн байна.
Экологийн цагдаагийн албаны чиглэлээр:
Тус цагдаагийн газарт 2020 оны эхний хагас жилийн байдлаар Эрүүгийн хуулийн тусгай ангийн 24 дүгээр бүлэгт заасан гэмт хэрэг 10  бүртгэгдэн шалгагдаж байгаа нь өмнөх оны мөн үетэй харьцуулахад 2 нэгжээр буюу 0,8 хувиар өссөн үзүүлэлттэй байна. Бүртгэгдэн шалгагдсан 10-н хэргээс 6-н хэргийг эрүүгийн хэрэг үүсгэн яллагдагчаар татаж мөрдөн байцаах тасагт шилжүүлэн ажилласан байна. 
Монгол Улсын Засгийн газрын 2020 оны 01 дүгээр сарын 15-ны өдрийн 17 дугаар тогтоолын хэрэгжилтийг хангах ажлын хүрээнд тус аймаг үйл ажиллагаа явуулж буй хайгуулын 43, ашиглалтын 9 лицензтэй аж ахуй нэгжүүдийн үйл ажиллагаанд хяналт шалгалт хийж ажилласан. Мөн  Дөрвөлжин сумд үйл ажиллагаа явуулж байгаа “Баян айраг” эксплорэйшин ХХК-ны үйл ажиллагааг газар дээр нь очиж шалгаж ажиллалаа.
Хүрээлэн байгаа орчны эсрэг гэмт хэрэгтэй тэмцэх, таслан зогсоох, урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр Экологийн цагдаагийн албанаас зохион явуулсан “Байгалиа хамгаалъя”, “Загас хамгаалал 2020”, “Анчин” зэрэг нэгдсэн болон хэсэгчилсэн арга хэмжээнүүдийг аймгийн хэмжээнд зохион байгуулж биелэлт, үр дүнг тооцон танилцуулгыг Экологийн цагдаагийн албанд хүргүүлэн ажиллаж байна.
Аймгийн хэмжээнд хууль бусаар мод бэлтгэх гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр “МОД-ХЯНАЛТ ШАЛГАЛТ 2020”, “Зүсвэрийн хөрөө”, “Түгээмэл” зэрэг хэсэгчилсэн арга хэмжээг зохион байгуулж биелэлт, үр дүнг тооцон ажиллаж байна.


	Мөрдөн байцаах албаны чиглэлээр:
Иргэд, аж ахуйн  нэгж, байгууллагаас гэмт хэргийн шинжтэй 60 гомдол, мэдээлэл хүлээн авч хуулийн анхны хугацаанд 100 хувь шалгаж шийдвэрлэсэн.
Нийт шалгасан гэмт хэргийн шинжтэй гомдол, мэдээллийн 38 буюу 63.3 хувьд нь хэрэг бүртгэлт, мөрдөн байцаалтын хэрэг нээж, 15 буюу 25 хувийг нь хэрэг бүртгэлтийн хэрэг нээхээс татгалзаж, гомдол, мэдээллийн 7 үлдэгдэлтэй ажиллаж байна.
2020 оны эхний хагас жил хэрэг бүртгэлт, мөрдөн байцаалтын 104 хэрэгт мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулснаас Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 30.14.-4, 1.5-1.1 дэх хэсэгт заасан үндэслэлээр хэрэг бүртгэлт, мөрдөн байцаалтын хэргийг 36 хэргийг хэрэгсэхгүй болгох, хаах саналтай, 30 хэрэгт нь эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татаж мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулан нийт 59 хэргийг шүүхэд шилжүүлэх саналтай прокурорт хүргүүлсэн, одоо  ажиллагаанд хэрэг бүртгэлт, мөрдөн байцаалтын 9 хэргийн үлдэгдэлтэй ажиллаж байна.
Нийт мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулсан хэрэг бүртгэлт, мөрдөн байцаалтын хэргийн 91 хэргийг хуулийн анхны хугацаанд шийдвэрлэсэн нь нийт хэргийн 95.7 хувийг нь шалгаж шийдвэрлэсэн байна.
Гэмт хэргийн улмаас иргэд, аж ахуйн нэгж байгууллагад 151.439.284 төгрөгийн хохирол учирснаас мөрдөн байцаалтын шатанд  141.231.123 төгрөгийн хохирол нөхөн төлүүлж хохирол нөхөн төлүүлэлт 93.2 хувьтай гарсан. Мөрдөн байцаалтын ажиллагааны явцад яллагдагчийн хувьд ногдох 188.480.000 төгрөгийн эд хөрөнгө битүүмжлэн ажилласан.
          2020 оны эхний хагас жилд яллах дүгнэлт үйлдүүлэхээр шүүхэд шилжүүлэх саналтай прокурорт хүргүүлсэн хэрэг бүрт 59 мөрдөгчийн мэдэгдэл бичиж 50 мэдэгдлийн хариуг авч ажилласан. 4 мэдэгдлийн хариуг газар дээр нь шалгаж зааварчилсан. 
 	Цагдаагийн ерөнхий газар, Мөрдөн байцаах албанаас Монголбанк, Монголын банкны холбоотой хамтран хэрэгжүүлж буй “Ятгах тусам нягтал” залилах гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх нөлөөллийн арга хэмжээг хариуцсан нутаг дэвсгэрт зохион байгуулж хэрэгжүүлэх төлөвлөгөө гаргаж Монголбанкны Завхан аймаг дахь салбартай хамтран баталж, арга хэмжээний төлөвлөгөөг алба хаагчдад танилцуулж, аймгийн 24 сумдын хэсгийн төлөөлөгч, байцаагч, банкны салбаруудад хүргүүлэн, иргэд, төрийн болон төрийн бус байгууллага, аж ахуйн нэгж, хувиараа хөдөлмөр эрхлэгч нарт залиллах гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх нөлөөллийн арга хэмжээний төлөвлөгөөнд тусгагдсан ажил, арга хэмжээг нутаг дэвсгэртэй зохион байгуулж, үр дүнг тооцон ажилласан. ”Сар шинэ-2020” нэгдсэн арга хэмжээг хариуцсан нутаг дэвсгэрт гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх нөлөөллийн арга хэмжээг зохион байгуулж хэрэгжүүлэх төлөвлөгөө боловсруулан баталж хэрэгжилтийг ханган ажилласан.
Цагдаагийн ерөнхий газраас зохион байгуулж байгаа “Өнгө нэмцгээе” нөлөөллийн аяны хүрээнд 5, 6 дугаар сард Мөрдөн байцаах албанаас хариуцан хэрэгжүүлж буй “Хуульч ажиллагаа” сэдэвт арга хэмжээний хүрээнд Завхан аймаг дахь цагдаагийн газрын мөрдөн байцаах тасаг нь арга хэмжээний салбар төлөвлөгөөг гаргаж, цагдаагийн газрын даргаар батлуулж,арга хэмжээний хүрээнд 2020 оны 05 дугаар сарын 01-ний өдрөөс мөн оны 06 дугаар сарын 25-ны өдрийн хооронд мөрдөн байцаах тасаг нь гэмт хэргийн шинжтэй 33 өргөдөл, гомдол хүлээн авч шалган 27 гомдол мэдээллийг шийдвэрлэж 6 гомдол мэдээлэлийн үлдэгдэлтэй, хэрэг бүртгэлтийн 29 хэрэгт мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулж 18 хэрэгт эрүүгийн хэрэг үүсгэж, яллагдагчаар татаж, 5 хэргийг хаах саналтайгаар нийт 23 хэрэг бүртгэлтийн хэрэг шийдвэрлэж 6 хэргийн үлдэгдэлтэй, мөрдөн байцаалтын 50 хэрэгт мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулж 36 хэргийг шүүхэд шилжүүлэх саналтай, 10 хэргийг хэрэгсэхгүй болгох саналтай,  1 нэгтгэж нийт мөрдөн байцаалтын 46 хэрэг шийдвэрлэсэн байна.
Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагаатай холбоотой 8 зааварчилгаа, хэрэг бүртгэлт, мөрдөн байцаалтын нийт 52 хэрэгт даргын даалгавар, зааварчилгаа бичиж 47 зааварчилгаа, даалгаврын биелэлтийг тооцож ажилласан.
 2020 оны эхний хагас жилд гэмт хэрэгт холбогдон яллагдагчаар татагдсан хэргийн холбогдогч нарт таслан сэргийлэх арга хэмжээг зөв оновчтой авснаар мөрдөн байцаалтын шатнаас оргон зайлсан сэжигтэн, яллагдагч байхгүй байна. 
       Прокурор, мөрдөгч нарын хамтарсан зөвлөгөөнийг сар бүр зохион байгуулан мөрдөгч нарын эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны явцад гаргаж байгаа алдаа, зөрчлийн талаар хэлэлцэн шийдвэрлэх арга замыг тодорхойлон ажилласнаар алба хаагчдын гаргаж байгаа алдаа, зөрчил буурч тустасаг нь 2020 оны эхний хагас жилд прокурорын шаардлага, арга хэмжээ авахуулах албан бичиг аваагүй, прокуророос буцсан 1  эрүүгийн хэргийн шалтгаан нөхцөлийг судалж, тогтоох ажлыг зохион байгуулан, алба хаагчдыг сурган дадлагажуулах, прокурор, мөрдөгч нарын хамтын ажиллагааг сайжруулах чиглэлээр аймгийн Прокурорын газартай хамтран ажиллаж байна. Эрүүгийн хэргийн эд мөрийн баримт, барьцааны эд зүйл, мөнгө, хураан авсан болон битүүмжилсэн эд хөрөнгийг хүлээн авч, шийдвэрлэсэн тухай бүртгэлийг шинээр нээж, прокурорын аргачилсан зааварт нийцүүлэн ажиллаж байна.
Цагдаагийн ерөнхий газар, Мөрдөн байцаах албаны 2020 оны гүйцэтгэлийн төлөвлөгөөний дагуу ажлын үүрэг чиглэлийг өдөр тутмын ажилдаа мөрдлөг болгон ажиллаж бусад алба, газар, хэлтсүүдээс ирүүлсэн албан бичиг, ажлын чиглэлийг хэрэгжүүлэн, хариуг хугацаанд нь хүргүүлэн ажиллалаа.
  Улс орон нутагт үүссэн нөхцөл байдалд уялдуулан алба хаагчийн аюулгүй байдлыг хангах чиглэлээр гэмт хэргийн дуудлага, мэдээлэл шалгах, илрүүлэх, сэжигтэн, яллагдагчийг баривчлах, харуул, хамгаалалт, постонд үүрэг гүйцэтгэх үед хувийн болон албаны бэлтгэлээ сайтар хангаж, удирдлагаас өгсөн үүрэг, ажлын чиглэлийг баримтлан, сонор сэрэмжтэй үүрэг гүйцэтгэх талаар зааварчилга, чиглэл өгч ажиллаж байна.
Мөрдөн байцаах албанаас хэрэгжүүлж буй “True Conf” хөдөлгөөнт төхөөрөмжийг хүний амь нас, хохирсон, түүх соёлын эд зүйл, өндөр хохиролтой хулгай гэмт хэргийн дуудлага мэдээлэлд хэргийн газрын үзлэг,  ул мөр, эд мөрийн баримтыг бэхжүүлж авах зэрэг мөрдөн шалгах ажиллагааны үед алдаа дутагдал гаргаж хангалтгүй ажиллахыг таслан зогсоох үүднээс мөрдөгч нарт ашиглах гарын авлага, зөвлөмжийг өгч, тасгийн даргаас зааварчилга, чиглэл өгөн үйл ажиллагаандаа хэрэгжүүлэн ажиллаж байна. Мөрдөгч нарыг мэргэжлийн дадлага туршлага, ур чадварыг сайжруулах, ажлын чанар, үр дүнг дээшлүүлэх чиглэлээр тасгийн даргаас эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тодорхой ажиллагааны аргачлал, тактик болон анхаарах асуудлын талаар зөвлөгөө, мэдээлэл хийж, шалгасан хэргүүдэд гарсан алдаа дутагдал, түүнээс урьдчилан сэргийлэх талаар ярилцлага зохион байгуулан, зөвлөгөө өгч ажилласан.

Хэрэг бүртгэх албаны чиглэлээр:
2020 оны эхний хагас жилийн байдлаар иргэдээс ирүүлсэн гэмт хэргийн шинжтэй 48 гомдол, мэдээлэл хүлээн авч, 15 гомдол, мэдээллийг хэрэг бүртгэлтийн хэрэг нээхээс татгалзаж, 14 гомдол, мэдээлэлд хэрэг бүртгэлтийн хэрэг нээж, 16 гомдол, мэдээлэлд мөрдөн байцаалтын хэрэг үүсгэж, ажиллагаанд 3 гомдол, мэдээлэл шалгагдаж байна.
Хэрэг бүртгэлтийн энэ оны дугаартай 26 хэрэг шалгаж, 18 хэргийг эрүүгийн хэрэг үүсгэж, яллагдагчаар татаж, 4 хэргийг хааж, хэрэгсэхгүй болгох саналтай 1 хэрэг шийдвэрлэж одоо ажиллагаанд 5 хэрэг шалгагдаж байна. Хэрэг бүртгэх тасгийн илрүүлэлт 81,8 хувьтай байгаа нь 3 дахь заалтад заасан нийт шалгасан хэрэг бүртгэлтийн хэргийн 65 хувийг шийдвэрлэсэн байх гэсэн шалгуур үзүүлэлтийг хангасан байна. Мөн хэрэг бүртгэлтийн урд оны дугаартай 8 хэрэг шалгагдаж байснаас 5 хэргийг эрүүгийн хэрэг үүсгэж яллагдагчаар татаж, 2 хэргийг хааж, харьяаллын дагуу шилжүүлсэн 1 хэрэг шийдвэрлэсэн нь урд оны дугаартай хэргийг 100 хувь шалган шийдвэрлэсэн байна. 
Мөн энэ хугацаанд мөрдөн байцаалтын энэ оны дугаартай 15 хэрэг шалгаж, 14 хэргийг шүүхэд шилжүүлж, 1 хэрэг хэрэгсэхгүй болгон шийдвэрлэсэн. Үүнээс үзэхэд нийт шалгасан мөрдөн байцаалтын хэргийг 100% шийдвэрлэсэн нь хүрэх түвшингийн 4 дэх заалтад заасан нийт шалгасан мөрдөн байцаалтын хэргийн 90 хувийг шийдвэрлэсэн байх гэсэн шалгуур үзүүлэлтийг хангаж байна.
Шалгуур үзүүлэлт болон Эрүүгийн хэрэг шалган шийдвэрлэх ажиллагааны явцад иргэд, хуулийн этгээдийн нуугдмал өмч, хөрөнгийг илрүүлэх, учирсан хохирлыг нөхөн төлүүлэх, хөрөнгө битүүмжлэх, хамгаалах ажлын үр дүнг сайжруулах чиглэлээр тасгийн мөрдөгч, сумын хэсгийн төлөөлөгч нарт тасгийн даргаас 2020 оны 03 дугаар сарын 14-ний өдрийн 08 тоот ажлын чиглэл хүргүүлэн биелэлт үр дүнд нь хяналт тавин ажиллаж байна. 
2020 онд гэмт хэргийн улмаас иргэд, байгууллага, аж ахуйн нэгжид учирсан 30.685.000 төгрөгийн хохирлоос 26.685.000 төгрөг буюу 86,9 хувийг хэрэг бүртгэлт, мөрдөн байцаалтын шатанд нөхөн төлүүлж, хохирол нөхөн төлүүлэх, ял шийтгэлийн биелэлтийг хангуулах зорилгоор 57.515.000 төгрөгийн эд хөрөнгийг битүүмжилсэн нь шалгуур үзүүлэлтийн 10 дэх заалтыг  хангаж байна.
Хэрэг бүртгэх тасагт шалгагдаж байгаа гэмт хэргийн шалтгаан нөхцөлийг арилгах зорилгоор байгууллага, аж ахуй, нэгж байгууллагуудад мөрдөгчийн мэдэгдэл хүргүүлж биелэлтийг заагдсан хугацаанд авч мэдэгдлийн мөрөөр шалгалт хийн ажиллаж байна.
Завхан аймагт дахь Цагдаагийн газрын Хэрэг бүртгэх тасагт шалгагдаж байгаа мөрдөн байцаалтын 36 хэрэгт 100 хувь мөрдөгчийн мэдэгдэл бичиж 35 мэдэгдлийн хариуг нь хуулийн хугацаанд нь авч 2 мэдэгдлийн мөрөөр шалгалт хийн ажиллаж байна. 
Сар бүрийн эхний долоо хоногт Прокурорын байгууллагатай хамтарсан зөвлөгөөнийг зохион байгуулж эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх явцад гарч буй алдаа дутагдал, гарч буй хүндрэл бэрхшээл, тухайн сард шийдвэрлэх хэргийн графикийг шинэчлэн гаргаж өмнөх сарын хэргийн графикийн дагуу шийдвэрлэсэн эсэх талаар хэлэлцэн шийдвэрлэж хэвшсэн.

Нийтийн хэв журам хамгаалах, олон нийтийн аюулгүй байдлыг хангах чиглэлээр:
2020 оны эхний хагас жилийн байдлаар тус цагдаагийн газарт иргэд, аж ахуйн нэгж байгууллагаас зөрчлийн шинжтэй 182 өргөдөл гомдол хүлээн авсан нь өнгөрсөн оны мөн үетэй харьцуулахад 48 нэгжээр буюу 11 хувиар өссөн байна. Үүнээс 67-г зөрчлийн хэрэг нээн шалгасан нь өмнөх үетэй харьцуулахад 27 нэгж буюу 68 хувиар өссөн, 53-г зөрчлийн шинжгүй тул хүлээн авахаас татгалзаж шийдвэрлэсэн нь өмнөх үетэй харьцуулахад 22 нэгжээр буюу 29 хувиар буурсан үзүүлэлттэй байна. Нийт 182 өргөдөл, гомдлын 156 нь хуулийн анхны хугацаанд буюу 5 хоногт шийдвэрлэсэн нь өмнөх үетэй харьцуулахад 7 нэгжээр буюу 0.4 хувиар буурсан байна. Зөрчил үйлдсэн иргэн, аж ахуйн нэгжийг 71.375.000 төгрөгөөр торгосон нь өмнөх үетэй харьцуулахад 4.482.000 төгрөгөөр буюу 0.6 хувиар буурсан байна. Хялбаршуулсан журмаар шийдвэрлэсэн зөрчлийн тоо 3782 байгаа нь өмнөх үетэй харьцуулахад 2383 нэгжээр буюу 39 хувиар буурсан байна. 
Тайлант хугацаанд аймгийн нутаг дэвсгэрт нийтийг хамарсан жагсаал цуглаан зохион байгуулагдаагүй. 
Энэ оны 6 дугаар сарын 18-ны өдөр Монгол улсын Ерөнхий сайд Улиастай сумд иргэдтэй уулзалт хийх үеийн хамгаалалтыг зохион байгуулан ажилласан. 
Монгол Улсын Их Хурлын 2020 оны ээлжит сонгуулийн хамгаалалтад 120 алба хаагч 111 хэсгийн хороодод саналын хуудас, санал тоолох төхөөрөмж, иргэний бүртгэлтийн төхөөрөмжийг хамгаалалтад авч, санал авах байрны аюулгүй байдлыг ханган ажилласан. Үүрэг гүйцэтгэх хугацаанд алба хаагчид тогтсон цагт нөхцөл байдлын мэдээг тогтмол өгч, зөрчил дутагдалгүй ажилласан. 
Мөн аймгийн хэмжээнд хүн, малын гоц халдварт өвчин, гамшиг, аюулт үзэгдэл гараагүй бөгөөд хорио цээрийн дэглэм сахиулах ажил зохион байгуулагдаагүй. Онцгой нөхцөл үүссэн үед ажиллах төлөвлөгөөнд тодотгол хийж, холбогдох байгууллагуудад мэргэжил арга зүйн зөвлөгөө өгч хамтран ажиллаж байна. Улсын онцгой комиссын шийдвэр, Цагдаагийн ерөнхий газрын даргын тушаалаар алба хаагчид албаны бэлэн байдлын хоёрдугаар зэрэгт ажиллаж байна. 
Энэ оны эхний хагас жилийн байдлаар нийт 118 хүнийг эрүүлжүүлсэн. Үүнээс согтууруулах ундаа хэтрүүлэн хэрэглэж биеэ авч явах чадваргүй 6 хүн, эмэгтэй хүн 0, анх удаа эрүүлжүүлэгдсэн 105, хоёр дахь удаа эрүүлжүүлэгдсэн 9, гурваас дээш удаа эрүүлжүүлэгдсэн 4 хүн, гудамж талбай олон нийтийн газраас хүргэгдэж ирсэн 84, зөрчил үйлдсэн дуудлагаар 112 хүн эрүүлжүүлэгдсэн байна. Эрүүлжүүлэгдсэн 118 хүнээс 489.700 төгрөгний төлбөрийг 100 хувь төлүүлж Цагдаагийн байгууллагын мэдээллийн санд мэдээллийг бүрэн оруулсан. Мөн дэлгэрэнгүй анкет, цээж зураг, гарын дардас, хурууны хээ зэргийг Шүүхийн шинжилгээний албаны “Живой скайнер” аппарат ашиглан нэгдсэн санд бүртгүүлсэн. Эрүүлжүүлэгдсэн хүмүүсийг өнгөрсөн оны мөн үетэй харьцуулахад 12 нэгжээр буюу 7.5 хувиар өссөн байна. 
Албадан саатуулах байранд 6 хүн саатуулсан нь өнгөрсөн оны мөн үетэй харцуулахад 6 нэгж буюу 2 дахин өссөн. 
Баривчлах байранд нийт 62 хүнийг хүлээн авч, баривчлагдсан этгээдүүдэд “Захиргааны журмаар баривчлах шийтгэлийг эдлүүлэх журам”-ын дагуу хяналт тавьж ажилласан. Баривчлах шийтгэл эдэлсэн иргэдийг өнгөрсөн оны мөн үетэй харьцуулахад 13 нэгжээр буюу 27.9 хувиар өссөн байна. Баривчлах байрны шууд зардалд 62 хүнээс 1.685.000 төгрөг хурааж төрийн сангийн дансанд байршуулсан. 
Энэ хугацаанд эрүүгийн 98, иргэний 435, захиргааны 17, зөрчлийн 156, магадлангийн 4 нийт 710 шүүх хуралд зөрчил дутагдалгүй журам сахиулсан. 
Хуяглан хүргэлтээс хүлээн авсан нийт 33, хуяглан хүргэлтэнд хүлээлгэн өгсөн 25 нийт 58. Шүүхийн дэг зөрчсөн оролцогч байхгүй. Шүүх хуралдаанд оролцсон шүүгч 709, улсын яллагч 258, нарийн бичгийн дарга 728, өмгөөлөгч 281, хохирогч 119, шүүгдэгч 71, хариуцагч 212, нэхэмжлэгч 311, шинжээч 2, гэрч 8 бусад 84 иргэнд хамгаалалт хийгдсэн. 
Шүүгчийн биечилсэн хамгаалалт 6 хийгдээгүй. Энэ хугацаанд Шүүхийн байранд нийт 4146 хүнийг шалган нэвтрүүлж зөрчилгүй ажилласан. 

Гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр:
Аймгийн хэмжээнд малчдын бүлэг-51, иргэдийн сайн дурын санаачилгын бүлэг /хөршийн хяналтын бүлэг/-4, “Өсвөрийн сэргийлэгч” бүлэг-32, гэр бүлийн хүчирхийлэлтэй тэмцэх хүүхэд хамгааллын хамтарсан баг 30, School police эргүүлийн 5,   нийт  122  иргэдийн үүсгэл санаачилгын бүлэгт  510 хүн  ажиллаж байна. Монгол Улсын Их сургуулийн Завхан сургууль, Соёл урлагийн их сургуулийн харьяа Хөгжим бүжгийн коллеж, Политехникийн коллежуудын 4 оюутны зөвлөлүүд, малчдын 3 бүлэг болон гэр бүлийн хүчирхийлэлтэй тэмцэх хүүхэд хамгааллын хамтарсан 30 багт тус бүр 1 удаа мэргэжил арга зүйгээр ханган ажиллаж байна. 
	2020 оны эхний хагас жилд зохион байгуулагдаж буй “Ятгах тусам нягтал”, “Сар шинэ-2020”, “Тээврийн хэрэгслийн гадна талын гэрэлтүүлэх хэрэгслийн бүрэн бүтэн байдал”, “Хуурамч мөнгө”, “Таны төлөө бид”, “Тээврийн хэрэгслийн бүрэн бүтэн байдал”, “Хайр өвтгөдөггүй”, “Архигүй орчин”, “Тусгай дуут болон гэрлэн дохио”, “Авто замын эвдрэл”, “Хүүхдээ хамгаалъя”, “Цахим тоглоом хяналт шалгалт”, “Ачааны автомашин бүрэн бүтэн байдал, ачаа тээвэрлэлт”, “Мотоцикл”, “Байгалиа хамгаалъя”, “Загас хамгаалал”, “Ноолуур ба ченж-2020”, “Замын тэмдэг, тэмдэглэлийн бүрэн бүтэн байдал”, “Тээврийн хэрэгслийн яндангаас гарах утаа, дуу чимээ илэрхий зөвшөөрөгдөх хэмжээнээс хэтэрсэн тээврийн хэрэгсэлд хяналт тавих”, “Аюулгүй баталгаа-Амьдралын баталгаа”, “Техникийн үзлэг оношилгоо” зэрэг нэгдсэн болон хэсэгчилсэн арга хэмжээний удирдамж төлөвлөгөөний дагуу салбар төлөвлөгөөг боловсруулан цагдаагийн газрын даргаар батлуулан, алба хаагч нарт танилцуулан хэрэгжилтийг ханган ажиллаж байна. Тус цагдаагийн газраас зохион байгуулж буй нэгдсэн болон хэсэгчилсэн арга хэмжээнд Аймгийн Гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх ажлыг зохицуулах салбар зөвлөл, Мэргэжлийн хяналтын газар, Онцгой байдлын газар, Боловсрол соёл урлагийн газар, Монгол банк, Авто тээврийн үндэсний төв, Гэр бүл хүүхэд залуучуудын хөгжлийн газар, Байгаль орчин аялал жуучлалын газар зэрэг байгууллагуудтай хамтран ажиллаж байна. Аймгийн хэмжээнд үйл ажиллагаа явуулж байгаа аж ахуйн нэгж байгууллагуудад Гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр хяналт шалгалтыг Онцгой байдлын газар, Мэргэжлийн хяналтын газар, Улиастай сумын Засаг даргын Тамгын газартай хамтран 4 удаа хийсэн. Хяналт шалгалтын хугацаанд илэрсэн зөрчил дутагдалгүй байсан. Мөн Замын цагдаагийн тасгийн алба хаагчид “Сар шинэ-2020”, “Тээврийн хэрэгслийн гадна талын гэрэлтүүлэх хэрэгслийн бүрэн бүтэн байдал”, “Тусгай дуут болон гэрлэн дохио”, “Авто замын эвдрэл”, “Ачааны автомашин бүрэн байдал, ачаа тээвэрлэлт”, “Мотоцикл”, “Замын тэмдэг, тэмдэглэлийн бүрэн бүтэн байдал”, “Тээврийн хэрэгслийн яндангаас гарах утаа, дуу чимээ илэрхий зөвшөөрөгдөх хэмжээнээс хэтэрсэн тээврийн хэрэгсэлд хяналт тавих”, “Техникийн үзлэг оношилгоо” зэрэг хэсэгчилсэн арга хэмжээнүүдийн хүрээнд зам тээврийн осол гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр орон нутгийн замд хяналт шалгалтаар 15 удаа ажиллалаа. 
	Мөн Аймгийн Мэргэжлийн Хяналтын газрын хүнсний байцаагч нартай хамтран архи согтууруулах ундаа худалдан борлуулдаг, түүгээр үйлчилдэг 311 цэг салбарт  2020.03.11-ний өдөр хяналт шалгалт  хийж ажилласан. 
        Ковид-19 халдвар болон гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр сургуулийн орчинд болон гудамж талбай, худалдаа үйлдвэрлэл үйлчилгээний газруудын цагийн хуваарьт хяналт шалгалт тогтмол хийж ажилласан. Мөн  аймгийн нутаг дэвсгэрт барьцаалан зээлдүүлэх чиглэлээр үйл ажиллагаа явуулж буй газруудын үйл ажиллагаанд MNS 5274-2017 стандартын хэрэгжилтийг мэргэжлийн байгууллагуудтай хамтран шалгалт хийхэд илэрсэн зөрчил дутагдалгүй. 
	Ковид-19 халдвараас урьдчилан сэргийлэн Улсын онцгой комисс, Аймгийн засаг даргын шийдвэрийн хэрэгжилтийг хангах чиглэлээр цахим тоглоомын газруудын үйл ажиллагаа тодорхой хугацаанд түр зогссонтой холбоотойгоор хяналт шалгалтыг хийсэн. Илэрсэн зөрчил дутагдалгүй үйл ажиллагаа явуулж буй цахим тоглоомын газар байхгүй байсан. 
Цагдаагийн байгууллагаас зохион байгуулсан гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх  арга хэмжээний хүрээнд:
Ковид-19 халдвараас урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр Улсын онцгой комисс, Аймгийн засаг даргын А/69 дугаартай захирамжийн дагуу олон нийтийг хамтарсан сургалт сурталчилгаа зохион байгуулахгүй байх гэсэн заалтын хүрээнд аймгийн хэмжээнд зохион байгуулж буй нэгдсэн болон хэсэгчилсэн арга хэмжээний явц, үр дүн, мөн тодорхой төрлийн гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр бэлтгэсэн видео, шторк, зурагт хуудас, санамж сэрэмжлүүлгүүдийг аймаг сумдын олон дагагчтай фэйсбүүк группүүдээр түгээж, илтгэх хуудсыг тухай бүр хариуцсан албан тушаалтанд хүргүүлэн ажиллаж байна. Тус арга хэмжээнүүдийн хүрээнд бэлтгэсэн 15045 зурагт хуудас, санамж, 21255 сэрэмжлүүлэг давхардсан тоогоор нийт 36300 ширхгийг гудамж талбай, орон сууц, зах худалдааны төвүүдээр нааж байршуулсан.
	Аймгийн Гэр бүл хүүхэд залуучуудын хөгжлийн газартай хамтран аймгийн хэмжээнд “Хүүхдээ-Хамгаалъя”, “Цахим тоглоом-Хяналт шалгалт” хэсэгчилсэн арга хэмжээнүүдийг 2020 оны 04 дүгээр сарын 09-ний өдрөөс мөн сарын 30-ний өдөр хүртэл хугацаанд зохион байгуулахаар төлөвлөж удирдамж, төлөвлөгөөг гарган хэсгийн байцаагч, төлөөлөгч нарт хүргүүлж, зохион байгуулсан ажил арга хэмжээ нэг бүрийг цагдаагийн газрын фэйсбүүк пэйж хуудсанд тухай бүрт нь байршуулан иргэд олон нийтэд түгээх ажлыг зохион байгуулж биелэлтийг өдөр бүр цагдаагийн газрын шуурхай удирдлагын тасагт нэгтгэн ажиллаж байна. Арга хэмжээ эхэлснээс хойш цагдаагийн газрын цахим орчинд байрлуулсан зохион байгуулсан ажил арга хэмжээний талаарх 61 удаагийн мэдээлэл 155053 хүнд хүрсэн статистик үзүүлэлттэй байна.
	 Мөн ковид-19 халдвараас урьдчилан сэргийлэх мэдээ мэдээллийг түгээх, гудамж талбайд хараа хяналтгүй зорчиж буй бага насны хүүхдүүдэд хяналт тавих зорилгоор "ХҮҮХДЭЭ ХАМГААЛЪЯ" хэсэгчилсэн арга хэмжээг зохион байгуулж, арга хэмжээний хүрээнд хүүхдийн тоглоомын талбай, болон олон нийтийн газруудаар хяналт шалгалтыг хийж, Вирусийн халдвараас урьдчилан сэргийлэх санамж, сэрэмжлүүлгийг албаны тээврийн хэрэгслийн чанга яригчаар 14 хоног өдөрт 1 удаагийн давтамжтайгаар зарлаж, Цагдаагийн газраас энэ төрлийн гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх зорилгоор бэлтгэсэн 4 төрлийн зурагт хуудас 1800, санамж, сэрэмжлүүлэг зөвлөмж, уриалга 2510, нийт 4310 ширхгийг хэвлэн хүн ам олноор цугларсан гудамж, талбай, зах худалдааны төв, тоглоомын талбайд байршуулсан. Цахим хуудсанд 25 мэдээ, мэдээлэл байршуулан 48920 хүний хандалт авсан.
	Хайр-Өвтгөдөггүй аяны хүрээнд гэр бүлийн хүчирхийллээс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр бэлтгэн гаргасан үгэн сэрэмжлүүлэг, урсдаг зарыг Завхан аймгийн “Шинэ-Завхан” телевизээр иргэдэд хүргэж гэр бүлийн хүчирхийллээс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр 12 иргэнтэй ганцаарчлан уулзаж, зөвлөгөө мэдээлэл өгч, Цагдаагийн Ерөнхий газрын Гэр бүлийн хүчирхийлэлтэй тэмцэх хэлтсийн цахим хаягт байршуулсан Гэр бүл бүхэн хайраар дүүрэн байг, Хайр бол халамж юм хайр хэзээ ч өвтгөдөг байх ёсгүй, Сайн  харилцаа сайхан амьдралын эхлэл, хайр өвтгөдөггүй зэрэг өдөр бүрийн  видео шторкыг цагдаагийн газар, төрийн болон төрийн бус байгууллагуудын мэдээллийн дэлгэцэд байршуулж,  хэрэг бүртгэх тасгийн дарга, цагдаагийн дэд хурандаа Э.Золбаяр нь Montsame.mn сайт болон Завхан сонинд “Архидан согтуурах нь ахуйн хүрээнд гэр бүлийн хүчирхийлэл үйлдэх гол шалтгаан нь болоод байна” нэртэй ярилцлага өгч сонинд нийтлүүлж ажилласан.
	“Ноолуур ба ченж-2020”-хэсэгчилсэн арга хэмжээний хүрээнд хэсгийн төлөөлөгч болон хэсгийн байцаагч нар хариуцсан нутаг дэвсгэрийн хэмжээнд малын гаралтай түүхий эд болон ноолуур худалдан авч буй ченж иргэдийн судалгааг гаргаж субъектийн санд баяжилт хийж, малын гаралтай түүхий эд болон ноолуурын нийлүүлэлт, эрэлт ихэссэнтэй холбоотойгоор гарч болзошгүй гэмт, хэрэг зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх, иргэдийн өмч хөрөнгийн хадгалалт хамгаалалтыг сайжруулах, өмчлөх эрхийн эсрэг гэмт хэрэг, хүний эрүүл мэндийн халдашгүй байдлын эсрэг гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр баталгаа авч ажилласан. Өмчлөх эрхийн эсрэг, залилах гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх зорилгоор их хэмжээний бэлэн мөнгийг гэр орон сууц болон биедээ хадгалахгүй байхыг иргэдэд анхааруулан урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр бэлтгэсэн 250 ширхэг сэрэмжлүүлэг, зурагт хуудсыг иргэд олноор цуглардаг орчинд байршуулсан. 
Монгол Улсын Эрүүгийн хууль, Зөрчлийн тухай хууль, Сонгуулийн тухай хууль, Гэр бүлийн хүчирхийлэлтэй тэмцэх тухай хууль, Гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх тухай шинэчилсэн найруулга /хуулиар/ алба хаагчдад 6 удаа, “Гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх” ЦБҮАЖ  /код 227/-аар 4 удаа албаны сургалтыг зохион байгууллаа. 
Цагдаагийн газрын даргын 2020 оны 01 дүгээр сарын 23-ны өдөр сумдын хэсгийн төлөөлөгч, цагдаа нарт Гэр бүлийн хүчирхийлэл, хүүхдийн гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр ажлын зааварчилгааг хүргүүлэн, биелэлт үр дүнг тооцон ажиллаж байна. Мөн 2020 оны эхний хагас жилийн байдлаар гэмт хэргийн гаралт өссөн сумдын хэсгийн дарга, төлөөлөгч нар болон гэр бүлийн хүчирхийлэл, хүүхдийн гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх ажил хариуцсан мэргэжилтнүүдэд гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр үр дүнтэй ажил зохион байгуулах чиглэлээр зөвлөмж  хүргүүлэн биелэлт үр дүнг тооцон ажиллалаа. 
Мөн 2020 оны 01 дүгээр сарын 03-ны өдрийн 2/01, 2020 оны 01 дүгээр сарын 14-ний өдрийн 9/276 дугаартай албан бичгээр ирүүлсэн үүрэг ажлын чиглэлийн хэрэгжилтийг ханган ажиллаж байна. Хариуцсан нутаг дэвсгэртээ гэр бүлийн хүчирхийлэлтэй тэмцэх тухай хууль, бусад хууль тогтоомж, журмуудаар алба хаагч нарт сургалт мэдээлэл хийн бие даан судлуулан мэдээллийн санд хохирогч, холбогдогчийн мэдээллийг үнэн зөв оруулах, гэр бүлийн хүчирхийлэл дуудлага мэдээлэлд очсон алба хаагч мэдээлэгчийг хүчирхийлэл үйлдэгчид шууд хэлэх нууцлалыг алдах улмаар эрсдэлд орохоос урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр алба хаагчдаас баталгаа гаргуулан авч дуудлага мэдээллийг цаг алдалгүй түргэн шуурхай шалган ажиллаж байна.  
	Мөн нутаг дэвсгэрийн онцлогт тулгуурлан 2020 оны 02 дугаар сарын 05-ны өдрөөс мөн оны 05 дугаар сарын 25-ны өдрийн хооронд “Таны төлөө бид” хэсэгчилсэн арга хэмжээг зохион байгуулах ажлын болон урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр хийх ажлын салбар төлөвлөгөөг боловсруулан Аймгийн Гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх ажлыг зохицуулах салбар зөвлөлийн даргатай хамтран 2020 оны 02 дугаар сарын 05-ны өдөр баталж хэрэгжилтийг ханган ажиллаж байна. 

Хөдөлгөөний аюулгүй байдлыг хангах чиглэлээр:
	Монгол улсын Үндсэн хууль, Цагдаагийн албаны тухай хууль, Замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлын тухай хууль, Гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх тухай хууль, Эрүүгийн хууль, Эрүүгийн байцаан шийтгэх хууль, Замын хөдөлгөөний дүрэм, Цагдаагийн байгууллагын үйлчилгээний стандарт, Цагдаагийн байгууллагын үйл ажиллагааны журам, бусад эрх зүйн актууд болон Цагдаагийн ерөнхий газраас 2020 онд дэвшүүлсэн зорилтыг удирдлага болгон хариуцсан нутаг дэвсгэртээ зам тээврийн ослоос урьдчилан сэргийлэх ажлыг зохион байгуулж удирдлага зохион байгуулалтаар ханган ажиллаж байна.
	Замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлын тухай хуулийн хэрэгжилтийг хангуулах чиглэлээр аймаг, сум, дүүргийн иргэдийн Төлөөлөгчдийн Хурал, Засаг даргатай хамтран ажилласан талаар Аймгийн ГХУСАЗСЗөвлөлийн 2020 оны үйл ажиллагааны төлөвлөгөөнд 8 төрлийн ажилд 216.500.000 /хоёр зуун арван зургаан сая таван зуун мянга/ төгрөг шаардагдах төсвийн хамт хүргүүлсэн. Улиастай сумын төв доторх замын тэмдэгжүүлэлтэд орон нутгийн хөгжүүлэх сангаас 7.000.000 /долоон сая/ төгрөг, Их-Уул сумын төв доторх замын тэмдэгжүүлэлтэд орон нутгийн хөгжүүлэх сангаас 2.300.000 /хоёр сая гурван зуун мянга/ төгрөгийг, Аймгийн ГХУСАЗСЗөвлөлөөс зам тээврийн осол хэргээс урьдчилан сэргийлэх ажил/модел автомашин, анхааруулга зөвлөмжийн хуудас/-д 1.700.000 /нэг сая долоон зуун мянга/ төгрөг, аймгийн Санхүү төрийн сангийн хэлтэс алба хаагчдын шалгах багажийг 6 сараар сунгах зэргийг шийдвэрлүүлсэн. “Зөрчил шалган шийдвэрлэх тухай хууль, Зөрчлийн тухай хууль, Хууль зүйн сайдын 2015 оны А/188 дугаар тушаалаар баталсан “Бэлэн бус хэлбэрээр торгууль оногдуулах журам”-ын хэрэгжилтийг хангуулах зорилгоор бэлэн бус хэлбэрээр оногдуулсан торгууль төлөөгүй тээврийн хэрэгсэл, эзэмшигчийн судалгааг гаргаж, нөхөн төлүүлэх төлөвлөгөө гаргаж аймгийн Засаг даргын тамгын газар, Автотээврийн төв, Татварын хэлтэстэй хамтран ажиллаж байна. 
       Хариуцсан нутаг дэвсгэрийн хэмжээнд замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлыг хангуулах ажлыг зохион байгуулалтыг боловсронгүй болгох чиглэлээр сүүлийн жилд бүртгэгдсэн зам тээврийн осол, хэргийн шалтгаан нөхцөлд судалгаа хийж осол, хэрэг ихээр гардаг Тосонцэнгэл, Их-Уул сумдын замд автомашинт эргүүлийг ажиллуулан алба хаагчдыг “Шинэ жил 2019”, “Сар шинэ 2020”, “Ачааны автомашины бүрэн бүтэн байдал ачаа тээвэрлэлт”, “Мотоцикл”, “ Улсын дугаар”, зэрэг нэгдсэн болон хэсэгчилсэн арга хэмжээний хүрээнд Улиастай, Тосонцэнгэл, Их-Уул, Тэлмэн, Сонгино сумдад байнгын пост ажиллуулах хуваарь гарган баталж хэрэгжилтэд хяналттай ажиллаж байна. Мөн COVID-19 халдвараас урьдчилан сэргийлэх, Улсын онцгой комиссын 2020 оны 02 дугаар сарын 23-ны өдрийн зорчигч тээврийн хэрэгслийн хөдөлгөөнийг түр зогсоох тухай 5 дугаар тогтоол, Цагдаагийн ерөнхий газрын даргын 2020 оны 02 дугаар сарын 13–ны өдрийн цагдаа дотоодын цэргийн бие бүрэлдэхүүнийг  өндөржүүлсэн бэлэн байдлын хоёрдугаар зэрэгт шилжүүлэн ажиллуулах тухай А/52 дугаар  тушаал, аймгийн засаг даргын 2020 оны 02 дугаар сарын 10-ны өдрийн А/114 дугаар хорио цээрийн дэглэм тогтоох тухай захирамжийн дагуу цаг үеийн нөхцөл байдалд тохируулан аймгийн хэмжээнд хяналтын цэг 91, байнгын пост 5, цагдаагийн албаны тээврийн хэрэгсэл 17, цагдаагийн алба хаагч 74, бусад төрийн байгууллагаас 111 албан хаагч үүрэг гүйцэтгэж  Улиастай сумаас орж гарах 4 хяналтын цэгт тээврийн хэрэгслийн хөдөлгөөнд хязгаарлалт тогтоож аймгийн Мэргэжлийн хяналтын газар, Онцгой байдлын газартай хамтран ажилласан. 
	Замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлын эсрэг гэмт хэрэг, осол зөрчлөөс  урьдчилан сэргийлэх зорилгоор гудамж замын хяналт шалгалтаар 48154 тээврийн хэрэгсэл шалгаж 6777 зөрчил илрүүлж, Монгол Улсын  Зөрчлийн тухай хуулийн 14.7 дугаар зүйлийн 3.1, 5 дах заалтуудыг зөрчиж согтууруулах ундааны зүйл хэрэглэсэн үедээ тээврийн хэрэгсэл жолоодсон 341 жолоочийг илрүүлэн тээврийн хэрэгслийг түр саатуулах хашаанд саатуулж ажилласан байна.
Согтууруулах ундааны зүйл хэрэглэсэн үедээ тээврийн хэрэгсэл жолоодож хөдөлгөөнд оролцсон 190 жолоочийн тээврийн хэрэгсэл жолоодох эрхийг 1 жилийн хугацаатайгаар хасч, хуульд заасны дагуу тус бүр 400.000 төгрөгөөр, хориглосон нөхцөлөөр урсгал сөрсөн 2 жолоочийн тээврийн хэрэгсэл жолоодох эрхийг тус бүр 3 сараар хасаж 50.000 төгрөгөөр торгож, тээврийн хэрэгсэл жолоодох эрхгүй үедээ согтууруулах ундааны зүйл хэрэглэсэн үедээ тээврийн хэрэгсэл жолоодож хөдөлгөөнд оролцсон 108 иргэнийг сум дундын эрүүгийн хэргийн анхан шатны шүүхийн шийтгэврээр 7-14 хоногоор баривчлуулж /эхний хагас жилийн үлдэгдэл 18 зөрчлийн хэрэг шийдвэрлэгддэгүй/ Цагдаагийн ерөнхий газрын туслах тоо бүртгэлийн санд мэдээллийг бүртгэж ажиллалаа. 
           	Замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлын тухай хууль, Замын хөдөлгөөний дүрэм, бусад холбогдох хууль тогтоомж зөрчсөн 303 жолоочийг шийтгэлийн хуудсаар 98.100.000 төгрөгөөр, бэлэн бус шийтгэлийн хуудсаар 6344 жолоочийг 135.944.175 төгрөгөөр, нийт 6647 жолоочийг 234.044.175 төгрөгөөр торгож, зөрчил гаргасан 446 жолоочийн тээврийн хэрэгслийн эзэмшигчдээс түр саатуулсан хашааны хураамж 2374200 төгрөгийг төрийн сангийн дансанд төвлөрүүлж ажилласан.
        	Осол хэргийн улмаас 6 хүн нас барж, 22 хүн гэмтэж, иргэд, аж ахуй нэгж байгууллагад 47.950.000 төгрөгний хохирол учирснаас мөрдөн байцаалт болон зөрчил шалгах шатанд хохирлыг даатгалын байгууллага болон холбогдогчоор нөхөн төлүүлэх ажлыг зохион байгуулсан. 
	Хөдөлгөөний аюулгүй байдлын эсрэг гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр зорчигч тээврийн үйл ажиллагаа эрхэлдэг “Хараацайн жигүүр”, “Жавхлант хийморь”, “Жигд эргэлт”, ”Гранд автобус” зэрэг хот хоорондыг зорчигч тээврийн үйл ажиллагаа эрхэлдэг аж ахуйн нэгжүүдийн автобуснуудад Улиастай-Улаанбаатар, Тосонцэнгэл-Улаанбаатар чиглэлд 11:00, 16:00, 18:00 цагуудад болон Улаангом Улаанбаатар, Улаанбаатар-Улаангом чиглэлийн тээврийн хэрэгслүүдийг Их-Уул, Тосонцэнгэл, Сонгино, Тэлмэн сумдын постуудад тээврийн хэрэгслийн ачаа тээшинд үзлэг шалгалтыг тогтмол хийж зорчигч нарын регистрийн дугаараар АSAP сантай тулгаж осол, хэргээс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр замын хуудсанд тэмдэглэл бичиж гарын үсэг зуран жолооч болон зорчигч нарт ухуулга яриаг тогтмол хийн ажиллаж байна. 
	“Завхан АЗЗА” ТӨХК тээврийн хэрэгслүүдийн бүрэн бүтэн байдлыг шалгаж жолооч нарт замын халтиргаа гулгааг цэвэрлэх үедээ хөдөлгөөний аюулгүй байдлыг хангаж ажиллах талаар зааварчилгаа өгч цас орсоны улмаас замын зорчих хэсэгт халтргаа гулгаа үүссэн замын зорих хэсгийг ойролцоох аж ахуйн нэгжүүдээр цэвэрлүүлж ажилласан.	“Тээврийн хэрэгслийн тусгай дуут болон гэрэл дохио” хэсэгчилсэн арга хэмжээний хүрээнд аймгийн хэмжээнд тусгай дуут болон гэрэл дохио тавьж хэрэглэгдэг Онцгой байдлын газар, Нэгдсэн эмнэлэг, Мал эмнэлэг, Шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх газар, Тосонцэнгэл сумын нэгдсэн эмнэлэг, Шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх хэлтэс, Онцгой байдлын хэлтсийн тээврийн хэрэгслүүдэд үзлэг шалгалт хийж жолооч нарт сургалт зохион байгуулж ажилласан.
	Мөн Гудамж төслийн хүрээнд Улиастай сумд үйл ажиллагаа эрхэлж байгаа “Төгс зам” ХХК-ны тээврийн хэрэгсэл, механизимуудад үзлэг шалгалтыг 1 удаа зохион байгуулж Улсын Их Хурлын ээлжит сонгуулиар аймгийн хэсгийн хороодод ажиллах төрийн алба хаагчдыг хүргэх тээврийн хэрэгслүүдийн техникийн бүрэн бүтэн байдлыг шалгаж жолооч нарт зөвлөмж өгч ажиллалаа.
	Улсын хэмжээнд цаг үеийн нөхцөл байдалтай холбогдуулан Замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлын эсрэг гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх, шалтгаан нөхцөлийг арилгах, иргэдийн эрх зүйн мэдлэгийг дээшлүүлэх, цагдаагийн байгууллагаас явуулж буй ажил, арга хэмжээг иргэд олон нийтэд сурталчлах зорилгоор Цагдаагийн ерөнхий газар, Тээврийн цагдаагийн алба, Цагдаагийн газраас зохион байгуулсан “Шинэ жил 2019”, “Сар шинэ 2020”  нэгдсэн “Согтуу”, “Шөнийн хяналт шалгалт” мөн Тээврийн цагдаагийн албаны Техник замын хяналтын хэлтсийн календарчилсан төлөвлөгөөний дагуу “Тээврийн хэрэгслийн гадна талын гэрэлтүүлэх хэрэгслийн бүрэн бүтэн байдал” “Тээврийн хэрэгслийн бүрэн бүтэн байдал” “Ачааны автомашины бүрэн бүтэн байдал, ачаа тээвэрлэлт” “Мотоцикл”, Тээврийн прокурорын газар, Тээврийн цагдаагийн алба, Автотээврийн үндэсний төв ТӨҮГ-ын хамтран зохион байгуулсан “Техникийн үзлэг оношилгоо” “Замын тэмдэг, тэмдэглэл”, “Улсын дугаар” зэрэг нэгдсэн болон хэсэгчилсэн арга хэмжээний төлөвлөгөө боловсруулж батлан биелэлт үр дүнг тооцож ажиллалаа. 	
       	Цагдаагийн ерөнхий газрын Тэргүүн дэд даргыг  2020 оны 04 дүгээр сарын 09-ний 2/154 дугаартай Үүрэг ажлын чиглэлийн дагуу Коронавирусийн цар тахлын халдвар, тархалтаас урьдчилан сэргийлэх тогтоосон дэглэм, зөвлөмжийг иргэн бүр сахиж мөрдөх чиглэлээр бусдад шаардлага тавьж байгаа хэлбэрийг илэрхийлж, жолооч нар өдрийн цагаар замын хөдөлгөөнд оролцохдоо ойрын гэрлээ асааж зорчих уриалгын талаар тайлбарлан ойлгуулж нэгдүүлэх ажлыг Улиастай сумд зохион байгуулсан.
	Улсын онцгой комиссын 2020 оны 04 дүгээр сарын 21-ний өдрийн 19 дүгээр хурлын шийдвэр, Завхан аймгийн засаг даргын 2020 оны 04 дүгээр сарын 21-ний өдрийн  “Коронавируст халдвараас урьдчилан сэргийлэх зарим арга хэмжээний тухай” А/174 дугаартай захирамжаар ковид-19 халдвараас урьдчилан сэргийлэх зорилгоор 2020 оны 04 дүгээр сарын 21-ний өдрийн 23:00 цагаас 04 дүгээр сарын 25-ны өдрийн 06:00 цаг хүртэл Улаанбаатар хот, Дархан, Сэлэнгэ аймгийн чиглэлд явах тээврийн хэрэгслийн хөдөлгөөнийг хаасантай холбоотойгоор Их-Уул, Тэлмэн, Сонгино, Улиастай зэрэг Улсын болон орон нутгийн хатуу хучилттай асфальтан зам дагуу 4 цэгт 8 алба хаагч бусад мэргэжилийн байгууллагуудтай хамтарсан хяналт шалгалтыг тогтмол зохион байгуулж ажилласан. 
	Улсын болон орон нутгийн замд хурд хэтрүүлэх, бүрэн бус тээврийн хэрэгсэлтэй хөдөлгөөнд оролцох, хүн тээвэрлэж журам зөрчих зэрэг нийтлэг зөрчлүүдийг бууруулах жолооч нарт тавих хяналтыг сайжруулах зорилгоор тус аймгийн замын цагдаагийн хяналтын постуудаар дамжин өнгөрч байгаа тээврийн хэрэгслийн жолооч нарт “АНХААРУУЛГА-ЗӨВЛӨМЖ” хуудас олгож уг хуудсанд тээврийн хэрэгслийн мэдээлэл, зорчигчийн тоо болон постоор дамжин өнгөрч байгаа цаг, минутыг тэмдэглэж дараагийн пост хүртэлх дундаж хурдыг хянах боломжтойгоор 2 хувь бичигддэг цаасан дээр хэвлэж Их-Уул, Сонгино, Тэлмэн сумдын постуудын үйл ажиллагаанд хэрэгжүүлэн ажиллаж байна.
  	Гэмт хэрэг, зөрчил, зам тээврийн ослоос урьдчилан сэргийлэх, тодорхой төрлийн зөрчлийг арилгуулах зорилгоор иргэн, аж ахуйн нэгж байгууллагад 55 мэдэгдэл хүргүүлж хариуг хугацаанд тооцож ажиллаж байна.
	Зам тээврийн осол, хэргээс урьдчилан сэргийлэх чиглэлээр орон нутгийн “Шинэ Завхан” телевизтэй хамтран нэвтрүүлэг 5, сэрэмжлүүлэг 11 удаа, “AIR-1” радио FM-106.5 нэвтрүүлэг 3, сэрэмжлүүлэг 10 өгч, “Завхан Цагдаагийн газар”, “Орон нутгийн замын цагдаа”, “Завхан нэгдсэн групп” facebook хаягаар 63 удаа мэдээ, мэдээлэл сэрэмжлүүлэг нийтэлж төрийн болон аж ахуй нэгжүүдийн LED дэлгэцээр болон ханийн самбарт зураг хуудас болон Тээврийн цагдаагийн албанаас ирүүлсэн шторк, сэрэмжлүүлэгийг гарган  иргэд олон нийтэд сурталчиллаа.  
	   Тус аймгийн Солонготын даваа, Мэргэний даваа, Загастайн даваа, Ганцын давааны замын зорих хэсэгт халтиргаа гулгаа үүссэн эсэхэд 4 удаа хяналт тавьж “Цэцэрлэг-Тосонцэнгэл” чиглэлийн А0603, “Нөмрөг-Улаангом” чиглэлийн А18 дугаартай авто замыг “Завхан АЗЗА” ТӨХК, “Мөрөн-Улиастай” чиглэлийн А1102, “Улиастай-Алтай” чиглэлийн А1103, “Улиастай-Сархайрхан” чиглэлийн А31 дугаартай авто замын арчлалт үйлчилгээг “Пирамид Проект” ХХК хариуцдаг бөгөөд тухайн автозамын зорчих хэсгийн цасыг хусаж, шар усны үерээс урьдчилан сэргийлэх зорилгоор замын үерийн ус зайлуулах хоолойн бөглөрөлийг цэвэрлэж ажилласан. 
		 
         Мэдээлэл, дүн шинжилгээ, шуурхай удирдлагын албаны чиглэлээр:
         Иргэн хуулийн этгээдээс ирүүлсэн дуудлага, мэдээллийг хүлээн авах, бүртгэх, дамжуулах,  хувиарлах, хяналт тавих хүрээнд тус цагдаагийн газрын 7046102, 80641102 тусгай дугааруудад  2020 оны 01 дүгээр сарын 01-ний өдрөөс мөн оны 06 дугаар сарын 27-ны байдлаар иргэн, хуулийн этгээдээс ирүүлсэн нийт 592 дуудлага мэдээлэл хүлээн авсанаас 235 буюу 40.0 хувь нь гэмт хэргийн шинжтэй,  357 буюу 60.0  хувь нь зөрчлийн шинжтэй гомдол мэдээлэл хүлээн авсан. Үүнийг өмнөх оны мөн үетэй харьцуулахад 86 нэгжээр буюу 17.0 хувиар өссөн. Гэмт хэргийн шинжтэй гомдол мэдээлэл 27 нэгжээр буюу 13.0 хувиар өссөн, Зөрчлийн шинжтэй гомдол мэдээлэл 59 нэгжээр буюу 20.0 хувиар өссөн байна. Нийт 137 гэмт хэрэг бүртгэгдсэн нь өмнөх оны мөн үетэй харьцуулахад 8.7 хувиар өссөн. Гэмт хэргийн илрүүлэлт 59.0 хувьтай тооцогдсон нь өмнөх оны мөн үеэс 3.3 хувиар өссөн үзүүлэлтэй байна.  Иргэд, байгууллагаас ирүүлсэн мэдээлэл бүрийг Цагдаагийн байгууллагын үйл ажиллагааны журам код-200, код-201, код-202-д заасны дагуу түргэн шуурхай хүлээн авч нэгдсэн бүртгэлд бүртгэн холбогдох албан тушаалтанд дамжуулан ажилласан. Энэ хугацаанд иргэд, аж ахуй нэгж байгууллагаас цагдаагийн байгууллагын үйл ажиллагаа болон үйлчилгээтэй холбоотой гомдол санал ирээгүй.
          Хоногийн мэдээнд орж байгаа гомдол мэдээлэлд тогтмол хяналт тавьж  гэмт хэрэг, зөрчлийн хоногийн мэдээний үнэн зөв, тоо баримт тохирч байгаа эсэхийг шалгаж ирсэн дуудлага мэдээллийн бүртгэл хөтлөн ажиллаж байна.  Тайлангийн хугацаанд гэмт хэрэг, зөрчлийн мэдээний тоо зөрчсөн, иргэдээс гомдол мэдээлэл дарсан бүртгэлд оруулаагүй гэсэн зөрчил дутагдал гараагүй байна. Шуурхай удирдлагын бүрэлдэхүүнийг холбооны хэрэгслээр удирдан, зааварчилж, гэмт хэрэг, зөрчлийн тухай дуудлагад жижүүрийн шуурхай бүрэлдэхүүн, хөдөлгөөнт болон явган эргүүлийн үүрэг гүйцэтгэж байгаа алба хаагчдад мэдээллийн утга, хаяг байршлыг үнэн зөв дамжуулж шуурхай ажиллуулсан. Хоногийн хугацаанд бүртгэгдсэн  гомдол мэдээллийг E.C.S программд 100 хувь  бүртгэн ажиллаж байна.
          Алба хаагчдын хүлээн авч шалгаж байгаа гомдол мэдээллийн хуулийн хугацаандаа шалгаж байгаа эсэх талаар хяналтын хуудсаар давхар бүртгэж ажиллан хугацаа хоцорч шалгасан зөрчил дутагдал энэ улиралд гараагүй. Иргэдээс, холбоо мэдээллийн хэрэгслээр болон биечлэн ирүүлсэн гомдол  мэдээллийг харьяалал харгалзахгүйгээр түргэн шуурхай хүлээн авч, Мэдээллийн удирдлага, зохицуулалт хариуцсан нэгж, цагдаагийн бусад байгууллагад даруй мэдэгдэн тухайн өдрийн жижүүрийн бүрэлдэхүүн шалгаж  шийдвэрлэн ажиллаж байна.           
          Мөн гэр бүл хүчирхийллийн талаарх дуудлага мэдээллийг цагдаагийн газрын жижүүрийн мөрдөгч нар хүлээн авч материалжуулан шалгаж шийдвэрлэх алба хаагчид шилжүүлэн ажиллаж байна. Иргэн, хуулийн этгээдээс ирүүлсэн гэмт хэрэг зөрчлийн шинжтэй  онцлог мэдээллийг цаг хугацаа алдалгүй  нэн яаралтай Цагдаагийн газрын дарга болон дэд дарга, мөрдөн байцаах тасгийн даргад  мэдэгдэж  мэдээллээр ханган үүрэг чиглэл авч ажиллаж байна. 
         Иргэдээс ирүүлсэн мэдээ, мэдээллийн тоон мэдээг үнэн зөв цагдаагийн байгууллагын  нэгдсэн санд шивэх асуудлыг жижүүрийн үүрэг гүйцэтгэж байгаа жижүүрийн мөрдөгч, тухай бүр нь  тоон мэдээг үнэн зөв гаргах, дүн шинжилгээ хийх, мэдээллийн урсгалд хяналт тавих ажлыг зохион байгуулж   байна. Мэдээлэл судалгааны ахлах мэргэжилтэн, зөрчлийн тоо бүртгэгч нар  цагдаагийн газарт бүртгэгдсэн гэмт хэргийн нөхцөл байдалд 7 хоног, сар, улирлаар дүн шинжилгээ хийж бусад тасагт хүргүүлэн удирдлагыг мэдээллээр ханган ажиллаж байна. Бусад тасгууд гэмт хэргийн талаар гаргасан дүн шинжилгээнд тулгуурлан ажлаа зохион байгуулж хэвшсэн.
Цагдаагийн газарт ашиглагдаж байгаа хэт богино долгионы 56 гар  станц, 8 машины станц, 1 суурин станц, 1 дахин дамжуулагч станц ашиглагдаж байна. 
Цагдаагийн байгууллагын дотоод сүлжээний орчинд алба хаагчид Lync, outlook ашиглан мэдээллээ дамжуулж хэвшсэн. Цагдаагийн газрын хэмжээнд ашиглагдаж байгаа компьютерт тоглоом болон хэрэгцээгүй программ хангамжуудыг устгаж, алба хаагчдын компьютер бүрийг нууц үгтэй болгож, вирусийн програм суулгасан.
          Unitel-ын “Гэр” интернет үйлчилгээг ашиглан Цагдаагийн байгууллагын дотоод сүлжээнд холбох, гарах  зардлыг шийдвэрлэж өгөхийг сумдын Иргэдийн төлөөлөгчдийн хурал, Засаг дарга нарт хэсгийн төлөөлөгч нараар дамжуулан уламжилснаар одоогийн байдлаар Сонгино, Их-Уул, Тэс, Түдэвтэй, Отгон, Сантмаргац, Яруу, Идэр, Цагаанчулуут, Завханмандал, Тэлмэн, Алдархаан, Асгат сумд цагдаагийн байгууллагын нэгдсэн сүлжээнд холбогдон ажиллаж байна.
40 ширхэг Galaxy XCover4 гар утас, Тавлет-5 ширхэг епатрол аплекейшин суулгаж 23 сумын  цагдаа болон замын цагдаагийн зохицуулагч, зохицуулагч-цагдаа, эргүүлийн цагдаа, хэсгийн байцаагч нарт олгож ашиглах зааварчилгаа өгч ашиглалтад хяналт тавин ажиллаж байна. 
         Цагдаагийн газрын үүдний хэсэгт санал хүсэлтийн хайрцаг тогтмол ажиллуулж угтах үйлчилгээнд ажиллаж байгаа алба хаагчид цагдаагийн газарт ирсэн иргэдээс алба хаагчдын зан харьцаа үйлчилгээний талаар санал асуулга, хүсэлт бичүүлэн авч судалгаа гарган ажиллаж байна. Цагдаагийн байгууллагаас иргэдэд хандан явуулж байгаа гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх шторкуудыг 09:00-18:00 цагийн хооронд цагдаагийн газрын үүдний хэсэгт байрлуулсан телевизээр  тогтмол явуулж байна. 
           Иргэдээс ирүүлсэн гомдол мэдээллийг газар дээр нь шийдвэрлэх түргэн шуурхай үйлчлэх, иргэдийг хүлээлгэх, чирэгдүүлэхгүй байх алба хаагчдын цаг ашиглалт, үйл ажиллагаанд хяналт тавих чиглэлээр тасгийн дарга, ахлах албан тушаалтай алба хаагч нарыг ээлжээр иргэдийг угтах үйлчилгээнд өдрийн 8 цагаар ажиллуулж байна. 
        Цагдаагийн газрын мэдээллийн санд орж байгаа гомдол мэдээллийг санд шивэх хяналтын хуудсыг ажиллуулж  мэдээллийн санд хугацаа алдаж шийдвэрлэсэн, хэргийн карт буруу шивсэн, зөрчлийн санд алдаатай болон хугацаа алдаж шийдвэрлэсэн тохиолдолд зөрчил гаргаж байгаа алба хаагчдаар илтгэх хуудас бичүүлж баталгаа гаргуулан ажиллаж байна. Мөн “Сангийн хяналт” хэсэгчилсэн арга хэмжээг дотооддоо зохион байгуулан үр дүнг тооцон ажиллаж байна.


Гурав. Дүгнэлт 

             2020 онд Цагдаа, дотоодын цэргийн байгууллагаас дэвшүүлсэн зорилт, Цагдаагийн байгууллагын хөгжлийн хөтөлбөр, гүйцэтгэлийн төлөвлөгөө мөн дээд байгууллага, албан тушаалтнаас ирүүлсэн үүрэг, чиглэл, зөвлөмжийг бүрэн хэрэгжүүлж гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх ажлын чанар, үр нөлөөг нэмэгдүүлж, гэмт хэргийн гаралтыг бууруулж, алба хаагч бүрийн ажлын хариуцлага, сахилга, ёс зүйг сахин хангаж, алба хаагчдын нийгмийн баталгаа, ажиллах нөхцөл боломжийг ханган, иргэд олон нийтэд хүрсэн шуурхай, хуульч ажиллагааг хэвшүүлэн ажиллана.


Дөрөв. Санал 

1.  Тосонцэнгэл сум дахь сум дундын Цагдаагийн хэлтсийн шинэ байр ашиглалтад орсонтой холбогдуулан байгууллагын үйл ажиллагааны хэвийн нөхцөлийг хангах, барилга байгууламж, халаалтын болон цэвэр, бохирын шугамын аюулгүй байдлыг хангах зорилгоор Цагдаагийн газрын Түдэвтэй сум дахь тээврийн хэрэгсэл түр саатуулах байр/хашаа/-ны сахиулын нэг орон тоог Тосонцэнгэл сум дахь сум дундын цагдаагийн хэлтэст сантехникийн механик слесарь  гэсэн орон тоо болгон өөрчлүүлэх саналтайг илтгэн танилцуулъя.
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